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конкретного навчального закладу. Знання, володіння і застосування здоров’язберігаючих 

технологій є важливою складовою професійної компетентності сучасного педагога. 
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Анотація. У статті акцентовано увагу на проблемі формування особистісно-

професійного іміджу вчителя. На основі аналізу педагогічних досліджень розкрито 

сутність поняття «професійний імідж вчителя початкової школи», визначено його 
ключові характеристики як педагогічного феномену. Розкрито сутність 

особистісно-професійного іміджу вчителя початкової школи. Представлено наукові 

позиції дослідників педагогічного іміджу та проаналізовано їхні погляди на роль 

особистісно-професійного іміджу вчителя в процесі суб'єкт-суб'єктної взаємодії. 
Ключові слова: імідж, особистісно-професійний імідж учителя початкової 

школи, структура іміджу. 

Актуальність. Важливим показником якості сучасної освіти в умовах її 

модернізації є гуманістичний характер взаємодії вчителя і учнів у навчально-
виховному процесі, що, значною мірою, залежить від кваліфікації педагога та його 

особистісних якостей. На нашу думку, у виборі педагогічного інструментарію, яким 

забезпечується суб’єкт-суб’єктна взаємодія в шкільному освітньому середовищі, 

важливе місце відводиться особистісно-професійному іміджу вчителя. 
Проблема іміджу вчителя розглядається в сучасній науці в рамках нового 

напрямку – "педагогічної іміджології" (А.О. Калюжний, О.А. Петрова, В.М. Шепель, 

Г.Г. Почепцов та ін.) Психолого-педагогічна наука останнім часом збагатилася 

дослідженнями, присвяченими проблемі формування іміджу вчителя  (І.А. Баженова, 
О.А. Бекетова, І.О Єланскова, М.М. Єлфімова, А.К. Жалгасбаєва, Л.І. Жарикова, Т.С. 

Зеленська, Л.А. Золотовська, А.О. Калюжний, О.А. Крисанова, А.Ю. Панасюк, О.А. 
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Петрова, О.Н. Руська, Н.А. Тарасенко, В.М. Шепель, Н.М. Шкурко); з'явилися роботи, 

що розкривають специфіку іміджу вчителя початкової школи (Ж. Попова, 
І. Размолодчикова та ін. ). 

Особистісно-професійний імідж вчителя початкових класів, на думку педагогів-

практиків, – персоніфікований образ професії, тобто узагальнений емоційно 
забарвлений образ типового її представника, який має символічну природу, що 

характеризується навіюванням, та здійснює психологічний вплив на оточуючих [1, с. 

196]. 

Так, дослідниця Т. Довга актуалізує питання формування особистісно- 
професійного іміджу учителя та вказує, на те, що він слугує інструментом виховного 

впливу на учнів у процесі суб’єкт-суб’єктної взаємодії. Особливо відчутно, на думку 

авторки, це в умовах початкової освіти – молодші школярі охоче наслідують значимі 

для них характеристики, притаманні для іміджу вчителя, що слугує стимулом до 
вироблення в них цінних особистісних якостей. Усвідомлення власного позитивного 

іміджу самим учителем зміцнює в нього почуття власної гідності, самоповагу, 

задоволення собою й результатами своєї діяльності, що сприяє гуманізації суб’єкт-

суб’єктної взаємодії [2, с. 188].  
А. Калюжний визначає імідж учителя як соціально-психологічну та педагогічну 

категорію, соціальну перцепцію. Імідж учителя розглядається вченим як символічний 

образ суб’єкта, що створюється у процесі взаємодії педагога з учасниками 

педагогічного процесу [3, с. 70].  
Дослідниця І. Ніколаєску зазначає, що професійний імідж – це символічний 

образ суб’єкта, який твориться під час цілісного педагогічного процесу[4, с. 57]. 

Авторкою доведено, що професійний імідж завжди конгруентний, тобто існує 

відповідність між внутрішнім досвідом, самовідчуттям і зовнішнім виявом цього в 
поведінці. Такий імідж, на думку дослідниці, завжди функціональний, він сприяє 

розв’язанню практичних завдань, безпосередньо залежить від соціуму й соціальних 

очікувань. 

Так, про особистість учителя як специфічне педагогічне утворення йдеться в 
дослідженні О. Пєхоти: "Особистість учителя – це така цілеспрямована, 

самоорганізуюча частина педагогічної діяльності, головною функцією якої є 

здійснення індивідуального способу впливу на неї, взаємодії з нею."[5, c.105-106].  

Особливої значущості набуває імідж учителя в умовах початкової школи. Учні 
початкових класів у всьому прагнуть до наслідування, їм необхідно мати перед собою 

прекрасний зразок. Від того, як молодший школяр сприймає вчителя, який вплив той 

справляє на учня своєю особистістю, залежить ставлення дитини до школи і до 

навчання. 
Ця ідея знаходить розвиток у працях українських учених, які опікуються 

сучасними проблемами початкової освіти. 

Досвід учителів-практиків підтверджує думку про те, що педагогічний вплив 

буде результативним, якщо вчитель користується повагою й довірою з боку учнів як 
людина, розуміє з реакцій дітей, як сприймають і оцінюють його особистість ті учні, 

на котрих він збирається впливати, а оцінка ефективності впливу повинна стосуватись 

не лише змін у поведінці учня, але й змін в особистості вчителям. 

Дослідниця Л. Попова вважає, що професійний імідж учителя початкових класів 
з одного боку, має загальні риси, які притаманні тій чи іншій соціально-професійній 

групі, до якої він належить. З іншого боку, у процесі спілкування з різними соціально-

віковими групами вчитель початкових класів виявляє свої індивідуальні якості, що не 

входять до набору стереотипних якостей професії. І, навпаки, в кожному вчителеві 
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виявляються не тільки індивідуальні риси, що характерні для спілкування в певній 

соціальній групі, але й загальні, які формуються в процесі виконання професійної 
діяльності [6, с. 43-44]. 

 У загальновизнаному уявленні, імідж учителя – експресивно зафарбований 

стереотип сприйняття образа педагога в уявленні колективу учнів, колег, соціуму, у 
масовій свідомості. При формуванні іміджу педагога, наявні якості органічно 

переплітаються з тими властивостями, які приписуються навколишніми людьми. 

Педагогічна іміджелогія – принципово нова галузь психологічної науки, яка працює 

на аудиторію. Педагогічна іміджелогія дозволяє інакше подивитися на образ вчителя, 
як на продукт особливої діяльності зі створення або перетворення іміджу, як результат 

докладання цілеспрямованих професійних зусиль. 

Імідж володіє рядом особливостей, що дозволяють говорити про нього, як про 

відособлений механізм соціальної перцепції. Імідж вчителя  – це спеціально 
конструюємий образ для потенційних учнів і всіх учасників цілісного педагогічного 

процесу, що повинен відповідати їхнім очікуванням й потребам [3, с. 27]. В іміджі 

визначально задається: схематичність і неповнота, а також позитивна спрямованість 

емоційного оцінювання. Позитивна оцінка, властива іміджу, вкрай важлива, тому що є 
запорукою стійкості в кризових ситуаціях, а також гарантією успіху. Імідж відіграє 

важливу роль при опосередкованому спілкуванні великих групп людей, коли 

основним джерелом інформації про освітню установу, школу, або конкретного 

педагога є засоби масової комунікації [6]. 
З урахуванням всього сказаного, можна висунути таке соціально-психологічне 

визначення іміджу вчителя початкових класів – це символічний образ суб’єкта, 

створений у процесі суб’єкт-суб’єктної взаємодії педагога з учасниками цілісного 

педагогічного процесу, учнями початкових класів. 
Існує кілька принципів технології побудови іміджу. Згідно першого принципу 

думка про вас у будь-якої людини може сформуватися на основі прямої 

іміджеформуючої інформації. В узагальненому виді його можна сформулювати у 

такий спосіб: впливаючи на людей з метою створення в них потрібної думки, 
необхідно впливати не тільки на їхню свідомість, але й на їхню підсвідомість, щоб у 

них поза їхньої волі виникло б приємнеьпочуття, пов’язане з вашим ім’ям [5, с. 214–

215]. 

Другий принцип можна представити так: формуючи свій імідж, треба більше 
впливати на підсвідомість людей, аніж на їхню свідомість. Думка, що виникла в 

людини під впливом підсвідомої інформації, ніби її власна, тому що неочевидно 

джерело цього почуття. Оскільки люди зазвичай собі довіряють більше, ніж іншим, 

то й підсвідомій думці вони будуть довіряти більше, ніж думці свідомій [5, с. 213]. 
Спираючись на наявні визначення іміджу, виділимо його основні, найбільш 

значущі складові.  

Зовнішній вигляд вчителя початкових класів. Він допомагає людині привернути 

до себе увагу, створити позитивний настрій, викликати прихильність, створити 
враження не тільки симпатичної людини, але й прекрасного вчителя. Вчитель всім 

своїм зовнішнім виглядом має налаштовувати до себе учнів та дорослих. В його 

образі, зовнішньому вигляді мають відбиватися його багатий внутрішній світ, любов 

до дітей і турбота про них. Варто завжди пам’ятати, що діти вчаться в дорослих 
людей, і насамперед в улюбленого вчителя, правильно і доречно одягатись, 

поводитись, тощо. У манері одягатися проявляється одне з головних правил: красиво 

виглядати – значить проявляти повагу до довколишніх людей. Це означає, що вимоги,  
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які висуваються до зовнішнього вигляду людини, допомагають педагогові поліпшити 

свій професійний імідж.  
Використання вербальних і невербальних засобів спілкування вчителя. Вербальні 

й невербальні засоби спілкування – важливі складові іміджу педагога. Що і як вчитель 

говорить, чи вміє словом привернути до себе увагу школяра, які жести й пози при 
цьому демонструє, що відбувається з його мімікою, як сидить, стоїть й ходить – все це 

впливає на сприйняття молодшими школярами образу вчителя. Для поліпшення свого 

професіоналізму учителеві необхідно звернути увагу й на вміння представити себе 

навколишнім у найбільш вигідному ракурсі.  
Внутрішня відповідність образу професії – внутрішнє «Я». Важливо щоб імідж 

не розходився із внутрішніми настановами вчителя, відповідав його характеру й 

поглядам. Створюючи свій образ, учитель тим самим самовдосконалюється. 

Особистісне як щось внутрішнє проявляється через діяльність, у конкретних 
продуктах творчості, при цьому діяльність виступає ніби межею переходу 

особистісного внутрішнього у зовнішнє – продуктивне. Це найчастіше – 

оригінальність, несхожість, зовнішнє самооформлення, експресія, уміння транслювати 

свою неповторну особистість, робити її оригінальною в кожному компоненті 
педагогічного процесу – від мети й завдань до добору змісту, засобів, способів і 

прийомів їхньої презентації, а також у стилі спілкування з усіма учасниками цілісного 

педагогічного процесу, у кожній емоційній реакції на поведінку школярів, у 

дозволеному собі ступені вільної імпровізації на уроці.  
Внутрішній образ – це, насамперед культура вчителя, безпосередність і воля, 

чарівність, емоційність, гра уяви, вишуканість й  добірність, шляхи постановки й 

вирішення проблем, асоціативне бачення, несподівані яскраві ходи в сценарії уроку, 

внутрішня налаштованість на творчість, самовладання в умовах публічності й багато 
інших складових. 

Зовнішній образ – це техніка гри й ігрова презентація, особливі форми вираження 

свого ставлення до матеріалу, передача свого емоційного ставлення до дійсності, 

володіння вмінням самопрезентації, виведення учнів на ігровий рівень, вміла 
режисура всього ходу уроку. 

Формування іміджу педагога є активною цілеспрямованою діяльністю, 

орієнтованою на інформування вчителя про сильні сторони й власні особистісні якості 

й відносини, які мають об’єктивне значення для успішної роботи з дітьми. При 
правильному розумінні й втіленні, імідж вчителя відіграє важливу роль у розвитку 

підростаючого покоління, формує його відповідальне ставлення до моделювання своєї 

індивідуальності. Практичне оволодіння вчителем основними принципами 

педагогічної етики, розвиток його професійної культури й наукової організації праці є 
важливим аспектом становлення іміджу. Успішно спроектований педагогічний імідж 

впливає на самоствердження вчителя і його подальше професійне самовдосконалення. 

Висновки. Імідж вчителя початкових класів - як важливий аспект його 

професіоналізму й засіб педагогічного впливу на школярів. Він розкривається у двох 
планах: по-перше, з погляду вимог до вчителя з боку суспільства (яким воно собі 

уявляє педагога як просвітителя й носія морального досвіду); по-друге, з позицій 

учителя – яким він прагне представити себе дітям, що він хоче про себе заявити 

суспільству. 
Особистісно-професійний імідж учителя слугує інструментом виховного впливу 

на учнів у процесі суб’єкт-суб’єктної взаємодії. Особливо відчутно це в умовах 

початкової освіти – молодші школярі охоче наслідують значимі для них 

характеристики, притаманні для іміджу  вчителя,що слугує стимулом до вироблення в 
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них цінних особистісних якостей. Усвідомлення власного позитивного іміджу самим 

учителем зміцнює в нього почуття власної гідності, самоповагу, задоволення собою й 
результатами своєї діяльності, що сприяє гуманізації суб’єкт- суб’єктної взаємодії. 
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Проблема духовно-морального виховання особистості завжди була однію з 

актуальних, а в сучасних умовах, зважаючи на системну кризу, яка охопила наше 

суспільство, вона набуває особливого значення. Незважаючи на те, що людина завжди 

жила у матеріальному світі, морально-духовні ідеали завжди вважалися вищими, 

найважливішими цінностями у житті. Проте останнім часом спостерігається суттєве 

погіршення моральних взаємин між людьми, зростання брутальності, жорстокості, 
агресивності, неуміння зрозуміти одне одного, виявити повагу, толерантність, 

милосердя, справедливість. Ці якості, на жаль, дедалі різкіше проявляються у 

поведінці як дорослих, так і молодших школярів.  
Проблема формування духовно-моральних якостей є актуальною також з огляду 

її місця у навчально-виховному процесі школи. 

Духовно-моральний розвиток особистості у вітчизняній педагогіці досліджували 

І. Бех, М. Бердяєв, М. Боришевський, І. Зязюн, М. Савчин, С. Яремчук, С. Ярмусь; 
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